



1月14日晚8时，长沙市雨花区窑岭社区。

冰冷的寒夜，一名71岁的聋哑老人紧闭家门，将40岁的儿子杀死在斗室之中，血腥现场让人不忍卒视。

这是一个只有一室一厅、却三代同堂、聚居着六口人的贫困家庭。什么促使这名一家之主的父亲动杀机，提刀走向了儿子？

■记者 龚化 张浩

【目击】

七旬老太目睹丈夫家中杀子

长沙市窑岭社区一栋三单元，没有亮灯的走廊深处，一个含混不清的声音在低低呜咽。从14日晚8时到现在，这个声音已经呜咽了整整12个小时。没人能听清她在哭什么，但这双眼睛的绝望和悲伤谁都能懂。

70岁的聋哑老人郭凤珍，当晚亲眼目睹了丈夫杀死儿子的全过程。

怀抱着一本儿子年轻时的影集，老人面无表情地蹲在家门口。透过她身后半敞的房门，这间小房子内的情景一览无遗：碎的瓷碗屑、倒放的鞋子、窝成一团的脏衣服……最让人触目惊心的是客厅中央两摊已经凝固的黑血。

死者谢伟才，今年40岁，尚未成家。

事发前，他和父母、兄嫂、侄儿一起蜗居在这间小房子内。他的房间，是在阳台上临时搭起的一张沙发床。

谢伟才的嫂子彭某向记者描述了事发当晚经过：“14日晚8点，他回家问妈妈要钱。妈妈没钱给他，他就打妈妈。”彭某扶着婆婆，扒开她头顶花白的头发，一坨坨隆起的肿块看得人心酸。

“爸爸过来拉他，他连爸爸一起打，还威胁说要杀了全家。”彭某说，谢伟才当时的样子已几近癫狂，让她觉得害怕。跑出家门后，她拿起电话打了110。

放下电话才数分钟，母亲哑着嗓子的哭吼声已经响起。撕心裂肺的声音惊动了周围的邻居。打开房门时，谢伟才已经倒在血泊之中。在他身旁，71岁的老父亲谢作祥瘫坐在地上，拿刀的手鲜血淋漓。

吸毒，癫狂，殴打母亲逼问要钱
事发前40岁儿子“劣迹”斑斑
挨打，提刀，最后将他砍倒在地
这是七旬哑父忍无可忍的选择
大儿媳喟叹：这一天迟早会来

哑父杀子



出事的单元楼，房间地面血迹斑斑，一个热水壶已被损坏上面也满是血。实习生 李健 摄



1月15日，长沙市窑岭社区，死者母亲不时啜泣。实习生 李健 摄

【还原】

动手打母亲前曾注射毒品

谢伟才之死，并未在小区内引起太大的轰动。

谢家大儿媳彭某的一句喟叹引起了很多社区居民的附和，“这一天迟早会来，只是可怜我的老父亲”。

40岁，6年的吸毒史，无业，靠父母生活。曾因小偷小摸被劳教，时常对自己的父母大打出手，当众威胁要杀了父母兄嫂甚至侄儿……癫狂，这是居民们对死者谢伟才的印象。

引发这场家庭争执的，是毒品和钱。

嫂子彭某证实，谢伟才动手打老母亲时，曾用注射器在腰际注射了一针毒

品，然后找母亲要钱。而谢伟才的吸毒史，在小区内并非秘密。

出事前3小时，窑岭社区的综治专干王立和谢伟才打了最后一次交道。“他手里拿着一根木棍，摇晃着来社区找我们，说是被人偷了400块钱。要我们帮他去找。”王立说，谢常年吸毒，神志思维都比一般人要模糊。担心他提着木棍伤人，王立让他放下木棍。谢不从，表示要拿着木棍回去做燃料烤火。

“小区里都用煤气或者煤炉，哪个居民会在自己家中烧木材？”工作人员表示不能理解。半小时后，谢快快离去，带着他的木棍。

【说法】

“沾上毒品后，这个人就毁了”

事发后，父亲谢作祥被左家塘派出所带走，现已转入雨花区公安分局。而母亲郭凤珍则在儿媳和大儿子的安顿下，暂住在附近的一家旅馆。

记者与同行买了点水果，决定去看看郭凤珍老人。

旅馆房间内，唯一能让郭凤珍老人安静的，是一本小相册，里面插放着二十来张家庭照片。照片颜色泛黄，大多拍于二十多年前。那时的谢伟才还是个毛头小子，戴一副圆框眼镜，对着镜头傻笑的表情很无邪。

老人已经无力再啾啾呀呀，哭乏的双眼也沉沉往下坠。翻到小儿子少年时期的家庭合照时，一行清泪又悄无声息地淌了出来。

据社区工作人员介绍，聋哑老人郭凤珍和丈夫都曾是长沙一家仪表厂的员工。后来厂子倒闭，老夫妻下岗，每月各有千余元的退休工资，温饱不成问题。

“让他们操心的是不争气的小儿子。”邻居张爹爹说，他是看着谢家小儿子走上邪路的：七八年前做扒手，被劳教了几年。放出来后有所好转，做了几个月的摩的司机。但没过多久，又交上一帮狐朋狗友，沾惹了毒品。吸毒、贩毒，整个人就这样慢慢毁了。

看着谢家小儿子一路走到现在这一步，张爹爹很是心痛，他感叹：“假如老谢两口子不是聋哑人，能和大部分父母一样，言传身教教育孩子。也许，现在这样的悲剧就不会发生。”据其介绍，由于谢家老两口子不能言语，小时的谢伟才如果惹了事，父母大多会以打骂来教育他。

在张爹爹看来，谢家老人这种打骂的教育方式，可能是导致这起悲剧的根本原因。

记者手记

爱与恨

采访结束后，记者一直在问自己：是什么促使这名年迈的聋哑父亲提刀砍向自己的儿子？

但老人不能言语，或者已经不再想言语。

也许是为了保护其他家庭成员的安全，也许是包容儿子叛逆行为的承受能力已经到达了极限。

前者是爱，后者是恨。

两者之间，如同一枚硬币的正反面，永远没有人能说得清界限到底在哪。

经济信息

“寒战”对决 卓绅发热地板成取暖利器

据气象台报道：今冬气温创28年新低，各地相继上演“冰河世纪”，而24节气中最冷的“大寒”即将挟风雪和冰冻强势来袭，气温更将从1°跌至-4°。为了对抗寒冬，消费者纷纷采购采暖设备，一场“寒战大对决”即将展开。

笔者在市面上看到，目前长沙主要是以空调采暖或电暖器采暖为主：空调取暖虽然快捷方便，但在安全及环保问题上存在隐患，极有可能成为传播细菌或诱发呼吸疾病的主因。而电暖器虽然价格低体积小，但取暖范围小，使用寿命短，通常被作为一种辅助采暖工具。

小，但取暖范围小，使用寿命短，通常被作为一种辅助采暖工具。

欧美对抗“寒战”利器：发热地板

近年来，欧美开始出现一种新型采暖方式，地板采暖取代了电暖器、空调等传统采暖方式。其优势在于由地板直接发热，然后辐射居室四周，使室温由下而上逐渐递减，给人脚温头凉的良好感觉，是更舒适的采暖方式。同时，地暖不易造成污浊空气对流，室内空气洁净，更重要的是可以分户分室控制采暖，节约能源。目

前，在欧美发达城市，发热地板已经进入大众消费市场。

国内领先对抗“寒战”品牌：卓绅发热地板

全球领先的红外应用类产品研发和生产厂家之一深圳卓先实业有限公司，经过多年科技攻关，推出兼具地板、采暖、健康、环保四合一功能的卓绅【红脉】发热地板，在国际市场广受欢迎。其独创的【红脉】发热核心技术——纳米高碳发热丝，位于地板表面下仅5.4mm，通过均匀分布在地板中间的导热槽向地板上方进行热传导和热辐射，热量均衡地传递到地板表面，实现10分钟暖脚再暖身。

卓绅发热地板：暖脚再暖身，节能且安全

在节能安全方面，卓绅设计了四层防护机制：产品甲醛含量符合国家E1级标准要求；专利一体化绝缘结构，专利防水端子，可在水中连续通电24小时无故障；温控自动保护，最高限温45℃，有效避免发热不均匀或受热过高。同时，卓绅红脉的发热转换率高，最低耗电量约0.05度/平方米，可使系统运行成本降低40%，开启了低碳节能新标准。

